

创新瑞安

我市成立温州首个科技金融联盟

5个股债联动项目现场集中签约

■记者 陈丹丹 通讯员 叶恬汝/文 记者 魏帅/图

构架多界融合新协作,探索股债联动新机制。10月20日上午,瑞安科技金融联盟揭牌启动仪式暨工作推进研讨会在东新科创园举行。会上,温州首个科技金融联盟——瑞安市科技金融联盟正式揭牌成立,并发布了瑞安市科技金融股债联动方案,举行了股债联动战略合作签约、股债联动项目签约及科技金融专项服务签约。这标志着我市政府、金融机构与科技型企业在资本融通、信息互通、技术互联上更为紧密。

创新股债联动新模式 谋求科技金融破题

市科技金融联盟是我市率温州各县(市、区)之先谋划打造、历时半年对接组建的开放式科技金融交流服务平台。该联盟由市科学技术局、市金融服务中心共同指导,由兴业银行轮值担任首年度秘书处工作,合力推动形成整合政府、企业界、金融界、科研院所科创资源的全新协作平台。

在当天的揭牌启动仪式上,瑞安市科技金融股债联动方案正式发布,市科创投资有限公司与建设银行瑞安支行、华夏银行瑞安支行、瑞安市农村商业银行股份有限公司举行《瑞安市科技型企业投资联动战略合作协议》签约;市科技局与兴业银行股份有限公司瑞安支行举行《支持瑞安科技型企业高质量发展专项金融服务方案》签约;同时,浙江久恒光电科技有限公司贷款投贷联动项目、上海远瞩新能源科技有限公司天使基金投资项目等5个股债联动项目现场集中签约。

据悉,“股债联动”是指以银行业

金融机构“信贷投放”与投资机构“股权投资”相结合为主要方式,以企业与投资机构达成投资协议或认股承诺为前提,通过股债联动组合为科技型企业提供资金支持的融资模式。依托这一新模式,我市与上海华略智库研究院等优势单位就探索股权债权转换联动机制、深化建设风险补偿基金池等路径进行深入合作,开展“瑞科技联贷”业务,通过股债联动组合为科技型企业提供资金支持。

下一步,市科技金融联盟将不断扩充项目智库新资源,着眼瑞安战略性新兴产业重点扶持推进领域、兼顾产业化前景,与科技型企业开展密切合作,吸纳符合条件的创新项目入库。同时,整合各联盟成员资源,打造专家智库,将最新科技创新资源持续不断地引入联盟平台。

揭牌启动仪式后,温州医科大学药学院副院长黄志锋,上海大学教授、大简资本创始人孙继伟,国海证券权益业务总部业务董事林义明分别作主题演讲。



“瑞科技联贷”产品发布会



股债联动项目签约



科技金融专项服务签约

多元化科技金融服务 助力科技型企业成长

今年以来,我市从推动创投机构资本向科技型企业投入和深入实施技术产权资产证券化两处发力,谋求科技金融破题,引导社会资本、项目、技术和人才集聚瑞安,全力打造温州南部科创高地,跃居2021年度全国科技创新百强县市第14位。

记者了解到,我市早在2013年就率先探索科技金融工作,创建了“政府+银行+企业+担保+评估”的科技贷款模式,去年被列入温州唯一的省财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点。

当前,我市正加快构建“产业母基金+天使梦想基金+科技创新种子资金+省市县合作基金+市场化子基金”的科技金融架构,设立百亿级云江基金港,开辟科技型企业低成本融资新路径。加快打通技术产权

“转化通道”,率先出台技术产权证券化专项政策,通过技术产权证券化获得融资的民营和小微企业可享受相应融资利息20%补助,今年已帮助13家企业获得授信1.6亿元,入选企业数及金额居温州各县(市、区)第一;加快打通小微企业“绿色通道”,率先面向高新技术企业开展财政专户资金竞争性存放,支持瑞安农商银行设立2家科技银行支行,与建设银行瑞安支行签订科技型中小企业发展合作协议,提供综合授信30亿元,并创新推出“科技信用贷”“科技助保贷”“科技智慧贷”等特色科技信贷产品;加快打通初创企业“成长通道”,设立5000万元天使投资基金,支持初创科技企业和双创项目。举办中国·瑞安第三届创新创业大赛,并对大赛获奖项目和落地

转化项目给予资助。今年以来,已有超十个优质获奖双创项目落地;加快打通科技金融“加速通道”,落户长三角基金首个温州股权投资项目,发布《瑞安市产业基金发展引导政策》,实现优惠力度与资本让利最大化、基金运作灵活化。

“科技与金融是一个共生体,科技推动金融朝着多元化的方向发展,金融为科技的进步提供了强大的资金支持。”市科技局党组书记练华伟表示,结合股债联动战略合作及科技金融联盟成立,我市将进一步盘活全市现有的科技金融主体资源,立足现有产业基础,大力引进外来资本要素,充分发挥金融资本对科技型企业成长发展的作用,建成一个多元化、网络化、专业化的科技金融服务体系。

滨海新天地

倾力打造智慧化儿童友好型图书馆

我市召开市图书馆新馆建设情况新闻发布会

■记者 林瑞蓉

市图书馆新馆工程是我市推进现代化先行、探路共同富裕的标志性工程之一,也是我市今年“六六六”专项攻坚的“六六六”项目,已于7月18日正式开工。自开工以来,该项目的建设情况就受到社会各界的广泛关注。10月20日下午,滨海新区管委会召开新闻发布会,就社会各界关心关注的相关建设问题,回答媒体记者提问。



市图书馆新馆儿童阅览区效果图



市图书馆新馆效果图

图书馆新馆

极具江南传统庭院风格



市图书馆新馆效果图

记者提问:可以介绍一下市图书馆新馆建成后的规模及定位吗?

滨海新区管委会党委副书记陈增开:该项目总投资约7.1亿元,总规划用地面积约80.87亩,总建筑面积6万平方米。该项目将把江南建筑粉墙黛瓦的意象、玉海楼的庭院空间、心兰书社的柱廊空间以及木活字印刷术等传统文化元素融入建筑设计中,传统文化与现代技术的结合,打造属于瑞安的图书馆新馆——瑞安书院,极具江南传统庭院风格。

我们致力于将该项目打造成为一个集文化交流、休闲娱乐及会议展览等于一体,可参观、可体验、可阅读、有温度的文化综合体和瑞安城市文化新地标。该项目建成后将成为浙江省乃至全国体量最大的县级图书馆,有力推动瑞安文化以及旅游的发展。

【在现场】

据介绍,随着城市东扩和发展,大量居民将入住滨海新区。而公共图书馆作为文化基础设施,“肩负”着为居民群众提供更加充实、更加丰富、更高质量的精神文化食粮的重任,是城市建设的必需配套。

据了解,图书馆新馆在满足图书馆功能的同时,融入了多功能厅和音乐厅,并设有儿童剧场,可以满足我市的日常文化演出需求。此外,馆内还有展厅、民俗民艺体验区、书吧、咖啡吧、文创销售区、培训教室等多功能服务区。

值得一提的是,该馆将打造成数字化智慧图书馆,通过引入智能化设计,使图书馆具备智慧化管理能力与科技魅力。同时该馆还在地下室设置了停车区及车位引导系统,解决读者停车难问题。

记者提问:社会各界非常关注市图书馆新馆的建设情况。请问项目已建设至什么阶段,何时可以投入使用?

滨海新区管委会东新公司负责人林孝海:大家非常关心市图书馆新馆的建设情况。该项目施工标于2021年5月11日在瑞安市公共资源交易中心开标,最终由中冶建

工集团有限公司中标。目前正在进行桩基施工,预计明年年初可完成全部桩基施工,计划2024年完工投入使用。

【在现场】

据悉,该项目建设规模大、结构复杂,采用了多种新工艺,如白色清水混凝土、装配式结构;还有很多难度大、要求高的分项施

图书馆新馆

计划2024年投入使用

图书馆新馆

周边有何规划

记者提问:请问市图书馆新馆周边有何规划?

滨海新区管委会发展规划科科长陈余力:市图书馆新馆位于城市核心区,在瑞安将来的行政主轴上。该项目西临中塘湖景观区,东侧为主干道江海路,周边规划地块主要以商业商务、住宅以及文化设施地块为主,并适当配套行政管理和服务设施地块。我们将围绕中塘湖积极谋划美术馆、科技馆和奥体中心等公共建筑,并引入总部大楼和金融商务等产业项目,以图书馆新馆为出发点,打造文化综合体项目。

【在现场】

当前,我市正全面建设儿童友好型城市。滨海新区将以儿童视角推动市图书馆新馆适儿化建设,使其满足各个年龄层儿童的需求,为儿童营造舒适愉快的阅读空间,打造儿童友好型图书馆。据悉,该馆儿童服务区位于市图书馆新馆东北角,分区相对独立,在第一层和第二层分别设计了儿童阅览区。阅览区根据幼儿、青少年等儿童群体细分亲子阅读区、青少年阅读区;第二层东侧布置儿童剧场、职业体验馆、少儿科技馆等功能区。

此外,在市图书馆新馆周边,滨海新区还高点谋划布局儿童友好型大剧院、音乐厅、奥体中心等公共文化服务设施,美术馆、科技馆、博物馆和奥体中心等地块,打造全国县域儿童友好型公共文化服务标杆。

据了解,滨海新区还将打造“1+X”儿童友好型公园体系,依托塘河滨水活动空间,因地制宜建设儿童、青少年、中老年人活动场所,营造观水、亲水、玩水体验空间,建设串山连水路径,打造适老适幼、有游有憩的休闲绿道,满足群众多层次、多样化需求。